

# 青幽爽能治病？均瑶健康踩红线

#我国平均幽门螺旋杆菌的感染率为59%#、#幽门螺旋杆菌真有那么可怕吗#……随着不断上热搜，幽门螺旋杆菌被公众关注。然而，北京商报记者近日发现，均瑶健康推出的一款名为“味动力青幽爽益生菌乳酸菌饮品”（以下简称“青幽爽”）的产品正以江南大学专利菌株之名，在各大销售平台宣称可预防和辅助治疗幽门螺旋杆菌。

值得注意的是，根据青幽爽产品类型和执行标准划分，该产品为乳酸菌饮料，即普通食品，按照我国相关法规，普通食品在宣传时不能涉及具有治疗或预防疾病等功效诱导消费者。湖北省宜昌市市场监督管理局相关负责人也明确表示：“一般食品不能宣传有治疗功效或预防功效”。

## 可预防幽门螺旋杆菌

均瑶健康旗下味动力天猫官方旗舰店中的青幽爽产品介绍页面上，介绍了“什么是幽门螺旋杆菌”，还附上名称为“一株能够预防和/或治疗幽门螺旋杆菌感染的卷曲乳杆菌”的发明专利证书。根据店内客服人员的说法，该款产品可以达到预防和辅助治疗幽门螺旋杆菌的效果。

“青幽爽产品中含有卷曲乳杆菌，该菌种可以非常好地抵抗某一菌，比如幽门这个菌（幽门螺旋杆菌），建议有幽门螺旋杆菌或想要把幽门螺旋杆菌拒绝的人，长期饮用青幽爽这款产品。”均瑶官方旗舰店抖音直播间主播介绍称。

近年来，居民对幽门螺旋杆菌的关注也在加大。相关数据显示，幽门螺旋杆菌在我国的感染率大约是50%，也被世界卫生组织列为一级致癌物，63.4%的胃癌与之相关。研究表明，从感染幽门螺旋杆菌到胃炎，

再到溃疡，直到胃癌，平均需要10年左右，根除幽门螺旋杆菌治疗，可有效降低胃癌的发生风险。

据了解，青幽爽添加的是国家发明专利菌株CCFM1118，一株能够预防和/或治疗幽门螺旋杆菌感染的卷曲乳杆菌，基于该专利菌株，均瑶健康还开发了咀嚼片、酸奶活性益生菌、休闲食品等各类形态的系列产品。北京商报记者查询上述青幽爽添加的国家发明专利菌株CCFM1118发现，该菌株在权利要求中提出：“卷曲乳杆菌在抑制幽门螺旋杆菌方面不以疾病的诊断和治疗为目的”。

江南大学相关负责人告诉北京商报记者：“卷曲乳杆菌确实是一株抗幽（幽门螺旋杆菌）的菌株”。但关于该菌株添加到食品中是否有治疗或预防幽门螺旋杆菌的效果，该负责人则表示具体不太了解。

## 市监局：不可宣传治疗功效

按照产品类型和执行标准来看，青幽



爽产品类型为：发酵型乳酸菌饮料，产品标准代号为：GB/T 21732，该标准规定了含乳饮料的产品分类、技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存。含乳饮料包括三种：配制型含乳饮料、发酵型含乳饮料、乳酸菌饮料，分别规定蛋白质每100g含量为≥1g、≥1g和≥0.7g。

从配料表来看，青幽爽每100毫升仅有0.7g，从上述蛋白质含量以及产品类型来看，青幽爽应属于含乳饮料中的乳酸菌饮料。味动力天猫官方旗舰店客服也称，这款产品并非保健品，属于乳酸菌饮品（即普通食品）。

对于青幽爽上述宣传内容，北京商报记者以消费者身份咨询该公司注册地湖北省宜昌市市场监督管理局，该局相关负责人称：“一般食品是不能宣传有治疗功效或预防功效”。

《食品安全法》第七十三条，食品广告的内容应当真实合法，不得含有虚假内容，不得涉及疾病预防、治疗功能《广告法》第

十七条也明确规定，除医疗、药品、医疗器械广告外，禁止其他任何广告涉及疾病治疗功能，并不得使用医疗用语或者易使推销的商品与药品、医疗器械相混淆的用语。

在中国人民大学法学院教授刘俊海看来，食品毕竟不是药品，企业在官方渠道产品页面介绍幽门螺旋杆菌疾病，甚至客服直接称可以预防和辅助治疗疾病，确实违反了《食品安全法》和《广告法》。

“其实国家对上市产品定位都非常准确，经过药监局批准的药物往往具有确切的治疗效果，而食品饮品的功能主要是补充能量和提供味觉体验。某饮品尽管获得了专利，其作为饮品的治疗效果仍是未知或不确切的，仍待进一步大样本的临床研究去验证。不管是卷曲乳杆菌还是青幽爽，它们的定位都不是药物，不能对其治疗功效报以希望。对于治疗幽门螺旋杆菌确切的疗效，还是使用四联疗法。”一位不愿具名的医学博士称。

对于均瑶健康上述宣传行为以及缘由，北京商报记者多次致电并发送邮件采访均瑶健康，但截至发稿并未收到回复。

## 均瑶健康焦虑了？

公开资料显示，均瑶健康是均瑶集团旗下继吉祥航空、爱建集团、大东方后的第四家上市公司。上世纪90年代初即进入乳制品及含乳饮料行业，2011年起，该公司推出“味动力”迈入含乳饮品中的常温乳酸菌市场，并以此为主营业务，是国内最早生产与销售常温乳酸菌饮品的品牌企业之一。2020年8月，公司成功登陆上交所主板，被誉为“常温乳酸菌第一股”。

均瑶健康登陆资本市场以来的业绩并不乐观。2020年，均瑶健康上市首年就出现业绩下滑，净利下降27.6%；2021年实现净利1.47亿元，同比下降31.26%，净利下滑幅度进一步扩大。此外，相关数据显示，常温乳酸菌饮品市场按零售额统计的销售额中，均瑶乳业的市场占有率已经从2018年的14.7%下滑至截至2020年7月的12.3%。

均瑶健康将目光瞄向益生菌赛道：“通过二次创业，发展培育新品，尤其以益生菌为核心突破，向‘益生菌第一股’奋进。”均瑶健康在公司发展战略中表示。

在益生菌赛道均瑶健康早已布局。2021年3月，均瑶健康宣布与江南大学在上海签订了《战略合作协议》。数据显示，截至2021年末，该公司与江南大学等世界一流学府结成战略合作，通过独家授权、自研、购买等方式储备了具有独特功能性的益生菌株十余株，并在2021年下半年累计上市16个SKU，包括益生菌固体饮料、咀嚼片、黑巧、酸奶巧克力等。

最新2022年一季报显示，该公司实现营业收入2.5亿元，同比下降2.3%；实现归母净利润1827.4万元，同比下降71.6%。

在香颂资本董事沈萌看来，连续推新品是均瑶健康希望能找到新的增长点，幽门螺旋杆菌相关概念确实会吸引一部分消费者，但一不小心也会触碰红线。另外，益生菌已经不是一个新的市场概念，而且均瑶健康也缺少自有的技术研发与创新能力，外购的专利是否能够深入掌握，还是为了迅速投产而简单“拿来主义”，这些都可能无法突出竞争的差异化优势。

北京商报记者 郭秀娟 王晓

图片来源：味动力官方旗舰店评论区

# 天津医药能救郁美净吗

药企加持，郁美净能翻身吗？近日，天津市医药集团有限公司（以下简称“天津医药集团”）收购了天津郁美净集团有限公司（以下简称“郁美净”）87.7671%的股权，成为郁美净控股股东。业内人士认为，近两年功效性成为了竞争的热点，如今郁美净有医药企业做背书，如果布局功效性护肤产品，将会比其他品牌更有优势。不过，无论是郁美净还是医药企业都有着共同的短板——营销不足，这也是郁美净翻身面临的最大问题。

郁美净是国内市场较早布局儿童护肤的企业，其历史可追溯到1979年。这一年，郁美净的前身天津市第二日用化学厂诞生；次年，自主研发出郁美净儿童霜，成为我国第一款儿童霜。随着后续的发展，其产品线从儿童护肤和婴儿护肤系列延伸到了化妆水、乳液、面霜、防晒等护肤系列，以及洗发水、沐浴露、香皂、身体乳等个人护理品。

天津医药集团是一家国有大型综合性制药集团，主要产业包括绿色中药、化学原料药、化学制剂与生物医药、特色医疗器械和现代商业物流。据天眼查信息，天津医药集团业务还包括化妆品批发和零售、日用化学产品销售等。

作为我国第一款儿童护肤品牌，郁美净曾创下过不俗的销量。公开数据显示，郁美净在1981年期间，销售额就达到320万元。在1999-2003年期间，郁美净急速扩张，在全国建立了20家销售公司（经营部），拥有自营终端近2万家，构建起完整的销售网络。基于完整的销售网络，再加上“鲜奶霜”的概念，郁美净成为家喻户晓的儿童护肤品牌。

在2001年左右，郁美净产品在国内市场覆盖率达到90%以上，2003年销售收入近2亿元，销售收入实现连续十年高速增长。2015年期间，郁美净销售收入达10亿元。同时，也有数据显示，郁美净曾连续25年保持行业产销量全国第一。

然而，郁美净的这种发展势头并没有持续下去，随着儿童护肤市场的发展，众多品牌涌入，郁美净不可避免地受到的影响。

2011年，青蛙王子在香港上市；2013年，上海家化推出婴童护肤品牌启初；2015年，上美集团推出母婴护理品牌红色小象；2016年，强生旗下主打功效性婴儿护肤品牌艾惟诺进入中国市场……郁美净市占率、销量均受到影响。

有数据显示，现阶段从销售额方面来看，艾惟诺、

红色小象相对领先，市占率均约占到13%左右。其次贝亲、松达、戴可思、妙思乐等品牌排名相对靠前，郁美净相对落后。

2020年8月-2021年9月宝宝护肤排行榜显示，红色小象排在第1名，市占率8.94%；艾惟诺以7.92%的市占率排在第二；贝亲以6.79%的市占率位于第3名；郁美净则以2.06%的市占率排在第12名。

北京商报记者搜索发现，郁美净淘宝店铺最高销量产品付款人数为1万+，红色小象销量最高产品付款人数为7万+，青蛙王子为3万+，艾惟诺为2万+。

值得一提的是，郁美净在市场鲜有声音，却在舆论场频频现身。

2020年1月16日，国家药监局发布《关于27批次不合格化妆品的通告》，郁美净儿童爽身粉重金属铅超出限值近1倍。2019年12月9日，天津药品监督管理局称郁美净生产的3批次儿童爽身粉铅含量超国标。

在战略定位专家、九德定位咨询公司创始人徐雄俊看来，郁美净在前几年比较出名，近几年随着国内外儿童护肤品牌的布局，郁美净的市场份额逐渐被抢占，品牌影响也逐渐下滑。

“郁美净是个老品牌，曾经很受消费者欢迎，但是从其形象及营销方面来看，品牌老化比较严重，难以引起年轻父母的喜欢，与强生及启初等品牌相比，营销能力较薄弱，这也使得其在市场上的竞争力下滑。”深圳市思其晟公司CEO伍岱麒表示。

在日化行业天使投资人夏天看来，近两年功效性成为了竞争的热点。如今郁美净有医药企业做背书，如果布局功效性护肤产品，将会比其他品牌更有优势。不过，作为几十年的老品牌，郁美净在营销层面难与新晋品牌抗衡，同时医药企业在营销方面也有着一定的短板，郁美净不能凭借医药企业的加持翻身，还要看后期营销层面的发展。

在快消行业新零售专家鲍跃忠看来，如果天津医药能够在资金、技术、创新等多层面帮助郁美净推动市场发展，做大做强产品，再加上郁美净品牌几十年的影响力，实现恢复不是什么难事。徐雄俊表示，郁美净需要强大的资本方、新的管理理念、品牌理念，重新找到自己的定位，而天津医药的入局，对其而言无疑是较大的利好。

就此次收购及未来发展问题，北京商报记者对郁美净、天津医药集团进行采访，截至发稿未收到回复。

北京商报记者 郭秀娟 张君花

# 完善发展结构 蓄力研发 中自科技未来可期

近日，中自环保科技股份有限公司（以下简称“中自科技”）发布了上市以来的首份年报。2021年，中自科技营业收入达9.62亿元，净利润为1040.92万元，研发投入达9522.53万元，同比增长23.29%；研发投入费用占营收比例达9.9%，同比增长6.9%。

## 优化营收结构

根据财报信息，中自科技天然气车产品销售收入达4.15亿元，占据营收大头。不过面对国内天然气重卡销量大幅下滑的窘境，中自科技通过不断发挥自身主观能动性、充分释放公司研发实力，稳固天然气重卡业务的同时，推动柴油车、汽油车等领域产品业绩大幅提高，使其营收结构及业务结构得到全方位优化。

财报数据显示，2021年中自科技柴油车产品销售收入达2.19亿元，同比增长44.6%；汽油车产品销售收入达1.52亿元，同比增长15.98%；摩托车产品销售收入为1.04亿元，同比增长26.71%。

在天然气产品线方面，中自科技取得的国六天然气发动机的环保信息公开数量居行业首位，产品性能全行业领先。在柴油机产品线方面，道路国六方面中自科技已与云内、玉柴等企业的主流发动机型环保信息公开，并形成批量供货。非道路国四方面中自科技已与国内主流发动机厂进行匹配标定，能够满足排放标准要求。在汽油车产品线方面，中自科技也已形成批量供货。

除中自科技自身结构的不断优化外，从行业而言，整个尾气催化剂市场正在不断扩大。根据《尾气后处理市场空间大幅扩容，国产替代有望加速》报告显示，全面执行国六排放标准后，我国机动车尾气处理催化剂单价平均增幅预计达105.72%，尾气处理催化剂市场空间将达937.8亿元，较原有国五排放标准下的市场规模大幅增长156%，行业市场规模大幅增加。再加上重型天然气车、摩托车及非道路移动机械、船舶等移动污染源市场，中自科技所处尾气处理行业可预见的市场空间仍将在千亿元以上，其各类型尾气处理催化剂产品在下游的应用空间及市场规模也将更加广阔，为中自科技提供的业绩发展增量空间也随之水涨船高。

此外，根据中自科技此前发布的公告，中自科技控股子公司成都中自光明催化科技有限公司（以下简称“中自光明”）收到重庆长安汽车股份有限公司（以下简称“重庆长安”）通过专用系统发来的通知，中自光明通过竞标成功获得重庆长安部分车型的催化剂产

品定点通知函，包括C385-EVE、P201MCA1汽油项目、MDS201-ICA1、F202MCA车型1.5T国六RDE等重点项目。其中包含有C385混动系统车型。

值得一提的是，自2021年及2022年一季度以来，长安汽车的自主品牌车型销量也正处于产品销售强势周期。2022年一季度，长安汽车自主品牌销量达40万辆，环比上升40%。在此情况下，作为重庆长安多个重点车型项目催化剂产品的独家定点供应商，中自科技产品供应量预计也将随之水涨船高，业绩将获得大幅提振。

## 布局新能源

新能源是未来的发展趋势，已成为行业共识。基于此，中自科技也在加紧布局。

据了解，中自科技已超前布局氢燃料电池电催化剂，还包括膜电极、电解水催化剂，以及固态氧化物燃料电池（SOFC）等系列新能源产品，特别是要利用其承担氢燃料电池电催化剂产业化这项国家重点研发计划项目的契机，做实做强新能源产业。

根据公开资料，中自科技已成功研制出第一代铂碳催化剂。同时，为紧抓环保催化剂行业快速发展机遇，强化技术创新能力，中自科技现已建立了多个自主研发机构，包括研发部、应用技术部、系统集成部和氢能源研发中心等。其中，氢能源研发中心下设催化膜电极开发室（CCM室）、燃料电池集成开发室（FCS室）和燃料电池评价系统开发室（PES室）。

此外，在氢燃料电池产业受到国家和全国多个省市的政策支持之际，中自科技也将紧跟国家政策，利用自身环保催化剂领域的深厚技术储备持续推进研发氢能源燃料电池催化剂，加快智能制造升级。在固态电池方面，中自科技也迅速把握行业市场发展走向，积极布局相关领域，随着后续中自科技对于固态电池技术的持续研发与创新，其必将成为我国首先掌握固态电池核心技术的龙头企业之一。

据了解，近日，中自科技对外披露称，拟采用3000万元自有资金，设立全资子公司“中自科技湖州新能源产业研究院有限公司”。而该子公司也将依托湖州市在新能源汽车及动力电池产业集聚优势，充分利用中自科技在新材料、新能源领域的技术储备及科研成果工程化产业化的经验，通过与国内高校研发团队合作的方式开展固态电池及其核心材料的研发及产业化技术开发。